Історія села Піщаного

1. Назва села. Його географічне положення.

В усіх джерелах, де згадується село Піщане, немає точної назви його походження. За переказами старожилів, ймовірно, село походить від назви грунтів, адже першопоселенці  оселилися в місцях з піщаними грунтами. Але можна впевнено зазначити, що засноване с. Піщане було переселенцями. Окремі дослідники уточнюють, що це було козаче поселення, інші додають, що мігрували сюди втікачі з Правобережної України. 



Що ж до часу заснування села, то тут є певні розбіжності. Одні стверджують, що село виникло у 17 ст., інші ж навіть називають точну дату- 1726 рік, тобто початок 18 ст. За дослідженнями В.Н.Жук¹, згідно ревізії 1726 року, тут налічувалося 20 дворів посполитих селян, а вже у 1729- 1730 рр. Піщане згадується в складі Кременчуцької сотні  Миргородської полку. Тому, на нашу думку, ближче до істини- перша версія, адже 20 дворів, за переписом – це приблизно 70 жителів. Навряд чи в ті часи могла відразу переїхати така кількість людей.


Отже, хутір Піщане був заснований наймовірніше у другій половині 17 ст., бо саме тоді значно активізувалося господарське освоєння лівобережних земель, у той час, як на економічний розвиток Правобережжя негативно впливав гніт іноземних загарбників. Тому чимало козаків і селян утікали туди, де краще, тобто на Лівобережжя.


Вигідне географічне положення, близкість до Кременчука сприяли розвитку села та зростанню кількості населення. Серед населених пунктів, що тісним кільцем оточують Кременчук, найбільшим є село Піщане. Розташоване воно всього за 6 км від райцентру, за 8 км  - від залізничної станції Кременчук і за 10 км – від річкового вокзалу на Дніпрі. Населений пункт знаходиться на материку Євразії, в частині світу Європі, на великій Східно-Європейській рівнині, біля річки Дніпро, (лівий берег), на Придніпровській низовині, в басейні річки Крива Руда, на її лівому березі.

Відстань від центра села до обласного центру- м. Полтави – 120 км, до столиці України- м.Києва – 285 км. Координати Піщаного : 49( 04' пн. ш., 33( 24' сх. д.

                2. Історія села з найдавніших часів.


Що ж собою являло село Піщане в кінці 18 століття? Яким був його устрій та народне господарство? У ті часи козацька старшина за особливі заслуги та ранг отримувала у власність хутори, села та містечка. Піщане ж певний час лишалося поза роздачею. І лише у середині 18 ст. воно стало власністю миргородського полкового хорунжого В.М.Старицького, який згодом став полковим обозним.


Із роками В.М. Старицький ставав дедалі відомішим, а з ним росло і розширялося село Піщане.У 1784 році Старицький уже був Говтвянським повітовим справником, йому належало кілька населених пунктів. А вже з 1795 року повітовий земський справник В.М.Старицький мав лише у Піщаному понад 260 кріпаків чоловічої та жіночої статі. 

Основною системою землеробства в цей час на Кременчуччині було трипілля, а це вимагало збільшення площ орних земель, що призводило до зменшення сіножатей. Тоді це була досить важлива проблема що не давала спокою поміщикам.

¹ В.Н.Жук , Історія міст і сіл УРСР, Полтавська облась

Окремі з них, в тому числі і Старицький, намагалися вдосконалити систему землеробства, приділяючи значну увагу питанням більш раціонального ведення сільського господарства і поліпшення обробітку землі, адже земля в основному була піщана та супіщана.Саме тому він почав ширше, ніж раніше, практикувати удобрення ланів перегноєм. Найперше удобрювалися ділянки під пшеницю. Слід зауважити, що це робилося лише на панських угіддях. Селяни свої наділи не удобрювали. 

Водночас розвитку села Піщаного не стільки сприяв його власник, скільки сприяло вигідне географічне розташування. У Кременчуці В.М.Старицький і селяни збували збіжжя та іншу продукцію. Сусідству з містом сприяло розвитку у Піщаному різних ремесел, зокрема ткатства, кравецтва, теслярства та чоботарства. Саме піщанці одними з перших  на Кременчуччині почали культивувати картоплю та кукурудзу, адже сюди швидше, ніж в інші села доходили різні новинки.Повільно розповсюджувались нові культури й тому, що з їх уведенням зменшувались площі під зернові культури.А це було невигідно, бо ціни на хліб весь час зростали, особливо вони піднялись у 80-ті роки18 ст..                                                               

     Для господарства села Піщаного, як і для всієї Кременчуччини, стихійним лихом були неврожаї, що траплялися у 18 ст. дуже часто, майже кожні 3-4 роки. Неврожай призводив до голоду, а то й - до високої смертності. Найбільше могил у Піщаному з’явилося саме в 1778 та1786-1787 роках. Чисельність населення у селі в цей час різко зменшилась.

    В кінці 18 ст. відбулися значні зміни в адміністративному та військовому устрої України. Лівобережна Україна була розділена на намісництва, та згодом  знову відновились губернії. Повіти всі ці роки зберігались і Піщане весь час уходило до складу Кременчуцького повіту, спочатку- Катеринославського намісництва, потім- Малоросійської губернії.

     У 1802 році Малоросійська губернія була поділена на дві- Полтавську і Чернігівську. З того часу село Піщане стало входити до складу Полтавської губернії, залишаючись усе в тому ж Кременчуцькому повіті. На початок 19 ст. Піщане вже було великим селом. Кількість дворів тут сягнула сотні, з населенням більше тисячі осіб.

      Значно зросло  і сільське господарство, та багатів лише володар села, життя рядових селян погіршувалося. Щоб підвищити прибуток свого маєтку, В.М.Старицький розширював площі посіву найбільш ходових на внутрішньому і зовнішньому ринках зернових і технічних культур. Робилося все це за рахунок скорочення пасовищ та селянських наділів. У ці роки у Піщаному сіяли озиму пшеницю, що стала головною товарною культурою.

       У 1842 році у Кременчуці була заснована перша тютюнова фабрика.В.М.Старицький добре знав її володаря С.Б.Дурунчу. З того часу у Піщаному роблять спроби вирощувати тютюн.

       Зростання господарства вимагало збільшення робочих рук.Про це постійно дбав володар Піщаного. У 1859 році у селі вже нараховувалося 153 двори, населення досягло 1234 осіб. Основну масу населення становили козаки, були кріпаки та міщани. З’явилися й місцеві багатії. Особливо виділявся серед них поміщик Іващенко.

        На початку 40- х років у Кременчуці почала працювати фабрика агрономічних знарядь, тобто сільськогосподарських машин, яку заснував поміщик Потьомкін. В основному на цьому підприємстві виготовляли молотарки та віялки; але найходовішим товаром були звичайні коси, без яких  тоді не обходилась кожна людина, і які були в Піщаному у кожній оселі.

         У другій половині 19 ст. була утворена Кохнівська волость. Центром її стало село Піщане. Окрім нього , до складу волості входили також села Велдика Кохнівка, Богомолівка та Кривуші.

         Уся волосна управа складалася з багатих. Очолював її чоловік із Богомолівки Бордюг. Волосним писарем був Н.Книш. До складу управи входили і відставний генерал М.Фролов та батюшка піщанської церкви М.Зленко. При волості були урядник і стражник. Мали й “ казематку “, до якої за різні провини садовили селян.

Селом керував староста, якого почергово призначали на три роки.Сільського писаря наймали за оплату, бо в той час письменних було мало. Кандидатуру його обговорювали на зборах усієї громади.

Незважаючи на те, що Піщане стало волосним центром, життя в ньому не змінилось.Основна маса населення Піщаного жила головним чином із землеробства, хоч забезпеченність селян землею була дуже низька. Так, наприкінці 19 ст. 47 господарств не мали орної землі; від 2 до 3 мали 130 господарств; від 3 до 6 десятин – 99 господарств. В той же час у кожному з 6 заможних господарств ( т.зв. куркульських ) було від 20 до 50 десятин, а в одному – понад 50. В усіх селянських господарствах було 412 волів та 52 робочих коней, але вони в основному належали заможним господарям. Тільки 67 господарів обробляли поля власною худобою, 89 – супрягою; в 64 бідняцьких господарствах не було ніякої худоби.

3. Найважливіші віхи розвитку села.

У 1882 році у Піщаному відкрилося земське народне училище. Інакше кажучи, це була загальноосвітня початкова школа з трирічним курсом навчання. В окремих джерелах вона називається однокласною земською школою. Хоч учні і вивчали шість предметів: закон божий, читання, письмо, церковно-слов’янську мову, арифметику й співи та переважна більшість населення залишалась бути неписьменною. Адже сталих програм для цього типу шкіл тоді ще не було, тому вчителям доводилось обирати методи навчання і примітивні підручники. Так, на 1888 рік село мало грамотних тільки 100 чоловіків та 11 жінок. Того року в школі навчалося 46 хлопчиків і одна дівчинка. Ще менше дітей закінчувало школу. У 1891/1892 навчальному році з 75 учнів, лише 6 хлопчиків одержали свідоцтво про закінчення школи.

Окремі вчителі, щоб збільшити рівень знань, викладали й інші предмети. Наприклад, першого року роботи училища в Піщаному працювали випускниця жіночої прогімназії та вчитель, що закінчив духовну семінарію.Окрім названих предметів, вони ввели історію та природознавство. Через кілька років склад учителів змінився, і замість природознавства викладали географію. Намагалися ввести хімію, але цей предмет довгоне затримався, бо учні дуже важко його сприймали, можливо, тому, що сам учитель володів ним не зовсім досконало. Пізніше(у 90-ті роки) був уведений чотирирічний термін навчання.

У 1910 році із 120 учнів школу закінчили тільки 14. В школі була невеличка бібліотека, яка мала 827 книжок. Нею користувалися 52 дітей та 38 дорослих.

 Інша подія відбулася у 1884 році. Для мешканців села вона була більш вагомою, тому й говорили про неї частіше. У селі була споруджена, осв’ячена і почала правити Успенська церква. Споруда була дерев’яна, але красива і зовні, і своїм внутрішнім оздобленням. Поруч, устрімлена до зірок, височіла не менш приваблива дзвіниця. Церква мала непогану бібліотеку. Діяла тут і церковнопарафіяльна жіноча школа з дворічним терміном навчання. Дівчатка вивчали закон божий, їх також навчали читати і писати церковною і світською мовами, вони засвоювали початкові арифметичні дії, були заняття й із церковного співу. 


У різні роки поруч із Піщаним виросло кілька хуторів. Це, зокрема, Мудрівка, Гапелівка та Бондарі. Згодом вони ввійшли до складу села, а в кінці 19 ст. були ще окремими населиними пунктами. Але під час ревізій, перепису населення та інших підсумкових заходів їх для зручності часто об’єднували з селом.

 Отже, в кінці 19 ст. в Піщаному разом з вищевказаними хуторами нараховувалося 348 дворів. Із них козацьких – 307. Населення наближалось до 2 тисяч ( 1901 особа ).Із них козаків – 1694. Решта були кріпаками та міщанами ( 207 осіб ).


Тяжке життя основної маси населення Піщаного погіршувалося щорічним стягуванням податків. Так, лише за один 1900 рік піщанці сплатили близько 2 тисяч карбованців. Найбільшу суму складав повітовий податок. Це – 687 карбованців. Трохи менше – 533 карбованці склав губернський земський податок. До цього слід додати 362 карбованці сільських зборів. 169 карбованців склали страхові платежі та 106 – податок за землю.


Незважаючи на скруту, населення в селі зростало. У 1900 році у Піщаному нараховувалось 343 двори та 2377 жителів. За 41 рік, що минув із 1859 року, кількість дворів збільшилася на 190, а населення зросло на 1143 особи. Зростання населення призвело до погіршення життя, бо землі, придатної для користування, у селі було замало.


Тяжке життя викликала у піщанців незадоволення. В роки першої російської революції 

( 1905-1907 рр. ) селяни та робітники Піщаного брали активну участь у мітингах і страйках, що відбувалися у Кременчуці. У загальноміському страйку, що відбувся на початку лютого 1905 року, взяли участь понад 3 тисячі осіб. Серед них були 4 мешканці Піщаного.


Відповідно до статистичних даних за 1910 рік  дворів у Піщаному було уже 460, тобто на 117 більше, ніж 10 років тому. Населення за ті ж десять років зросло на 250 осіб, тобто нараховувало 2627 осіб. 

За рахунок поденщини в цей час жили 253 особи. Заробити гроші іншим чином не було можливості, бо в селі функціонували лише один приватний паровий млин простого помелу та просорушка, що їх обслуговували по кілька робітників. Щоб якось збільшити сімейний бюджет, окремі мешканці села пробували свої сили в освоєнні ремесел. Так, 18 осіб займалися ткачтвом, 15 – кравецтвом, 8 – теслярством та 6- чоботарством.


Досить на слабкому рівні було й медичне обслуговування населення. У селі діяв лише фельдшерський пункт, де працював фельдшером тоді Костянтин Гальчанка. Інструментів не вистачало, забезпечення ліками було недостатнє, умови праці фельдшера теж вимагали поліпшення. Про стан фельдшерського пункту села Піщане красномовно свідчить доповідна записка члена ревізійної комісії Кременчуцького земства, який відвідав Піщане: “Приймальня й аптека утримуються вкрай брудно і неохайно, ліки звалені аби як у шафі. Склянки розкидані по всіх ящиках. Фельшердського набору немає, а інструменти старі зберігаються без футляра в ящикахі, за словами фельдшера, нікуди не годяться. Термометра теж немає”.


Перша світова війна застала піщанців у саме найвідповідальніший період у житті селян -   

жнива. В перші роки війни економіка села ще дужче підупала. Особливо терпіли від матеріальних нестатків бідняки. Не солодко було й середнякам. Майже всі працездатні чоловіки були мобілізовані до армії, на воєнні потреби у більшості селян забрали коней.Усе це призвело до зменшення посіву зернових культур. У багатьох селян не вистачало хліба до нового врожаю.


У 1916 році у Піщаному разом із хуторами вже було 473 двори. Населення складало 2560 осіб. Закріпленої землі за селом і хуторами було 3880 десятин, із них рільної – 2930 десятин.


2080 десятин землі належали явно багатим людям. Найбільше її мав О.Безклинський. 60 десятин було за німцем Бером, 40 десятин мав промисловець Гебгольд. Крім цього, у нього в Піщаному була велика дачна ділянка. 50 десятинами володіла німкеня Штраус.


За статистикою Кохнівської волості, на 1 січня 1916 року в Піщаному налічувалось 317 коней, 80 волів, 280 корів, 196 голів молодняка великої рогатої худоби, 308 овець та 440 свиней.


Під час війни збільшився робочий день, на багатьох підприємствах він тривав 15-16 годин, стали гіршими умови праці. Війна погіршила і без того тяжке життя селянства. Вдвічі збільшились державні податки, значно зросли земські.


Усе це призвело до зростання незадоволення і революційного руху. Знову відродились страйки, що згодом переросли в так звану Лютневу революцію.


Звістка про падіння самодержавства в Росії дійшла до Піщаного на початку березня 1917 року. ЇЇ привезли солдати, які за інвалідністю повернулися з війни. А коли на початку жовтня 1917 року в Кременчуці почали формуватися загони Червоної Гвардії, 19 молодих піщанців стали бійцями одного з таких загонів.


Перед земельним комітетом, створеним у селі після Лютневої революції, піщанська біднота поставила вимогу про наділення безземельних і малоземельних господарств землею, але багатії, яким ще належала влада, стали на перешкоді цьому.


Землю селяни одержали тільки після Великої Жовтневої революції. Наприкінці 1917 року в селі було встановлено Радянську владу. На початку січня 1918 року у Піщаному, яке продовжувало бути центром  Кохнівської волості, був створений волосний революційний комітет. Складався він із семи осіб, а очолив його піщанський бідняк Федір Петрович Коваль.

Членами ревкому були мешканець В.Кохнівки Гнат Васильович Маренич, піщанці Дмитро Тимофійович Лепський, Матвій Ількович Мудрий, Грицько Якович Кулинич та інші.


Другим кроком нової влади було утворення земельного відділу, до якого увійшли бідняки Антон Григорович Радочин, Олександр Романович Радочин та інші. Керувати земельним відділом доручили члену ревкому Г.Я.Кулиничу.


Земля у багатих її власників була конфіскована. Земельний відділ приступив до її розподілу між бідняками. Кожна сім’я отримала наділ із розрахунку одна десятина на одну особу.

У березні 1918 року Піщане захопили німецько-кайзерівські війська. Окупанти відновили старі порядки. Місцеві багатії, члени спілки хліборобів-власників послали трьох своїх представників у Київ на з’їзд, де обирали гетьманом Скоропадського. Куркулі та окупанти чинили розправу над сільськими активістами. Вони замучили члена ревкому Миколу Шамрая, кинули до в’язниці О.Р.Радочина, А.Г.Радочина, Г.Я.Кулинича.                                                                   У грудні 1918 року  в село увірвався загін петлюрівців. Селян грабували, вимагали продукти, фураж. Чоловіків насильно забирали в армію.

Наприкінці 1919 року Піщане визволили червоноармійські частини і партизани, що наступали з Полтави на Кременчук. На загальних зборах жителів села та волості, проведених на сільському вигоні, було створено волосний ревком, який знову очолив Ф.П.Коваль. До складу ревкому ввійшли Г.В.Маренич і Н.Д.Нестеренко- з села В.Кохнівки, О.Р.Радочин(місцевий житель), Я.Л.Салимон(житель сусіднього села), воєнком Г.Я.Кулинич та Л.Вовк.


Другим питанням на вимогу учасників зборів був суд над членами спілки хліборобів-власників. Усім їм було запропоновано відшкодувати збитки, завдані населенню, а ватажка спілки селяниодноголосно постановили розстріляти, і саме на тому місці, де було закатовано члена ревкому Шамрая.


В січні 1919 року піщанці створили комбід на чолі з О.Р.Радочиним, а наприкінці лютого обрали сільську Раду. Головою Ради став житель села – фронтовик А.Г.Радочин. Бідняки знову одержали землю, їм роздали худобу та сільськогосподарський реманент.


Але життя було тривожним. У травні 1919 року в село вдерлась банда отамана Григорьєва. Знову почалися розправи і катування. На початку серпня, коли майже всі селяни були в полі, в село вдерся загін деніківців. Селян знову грабували, розправлялися з тими, хто чинив опір. Ревком у цей час працював у підпіллі, тому що в Піщаному на постої перебував каральний загін під командуванням місцевого багатія Тимченка.


За рішенням ревкому були створені підпільні групи по боротьбі з контрреволюцією. Підпільники поширювали листівки, проводили агітаційну роботу серед селян, організовували таємні збори. Однієї ночі запалало господарство карателя  Тимченка та куркуля Безклинського. 20 грудня 1919 року частинами Червоної  Армії та партизанами Кременчуцького загону, Піщане було звільнено від денікінців


На початку липня 1920 року в селі був створений комнезам. Його головою став Д.Т.Лепський, секретарем- І.Д.Левченко. Комнезамздійснював усі господарсько-політичні кампанії, запроваджував у життя декрети Радянської влади. КНС був також організатором культурно-освітньої роботи на селі. З його активною участю створено хату-читальню, бібліотеку, гуртки по ліквідації неписьменності, тощо. 


В березні 1923 року за новим адміністративним поділом із Кохнівської, Недогарківської і Погребівської волостей Кременчуцького повіту утворився  Кохнівський район Кременчуцького округу, районним центром якого стало село Піщане.


У Піщаному розпочав роботу районний партійний комітет та райвиконком. Секретарем райпарткому обрали Бондаренка, головою райвиконкому – Ю.І.Тоцького. В цьому ж році в Піщаному виникла профспілка робітників землі і лісу. 


Із поліпшенням умов праці, економічного стану постало й питання створення нової культури. Найперше необхідно було поліпшити роботу з ліквідацією неписьменності. Громадські організації села приділяли багато уваги піднесенню освіти і культури населення. В селі працювала 4-річна школа, де навчалося 176 учнів. В сільбуді працювали гуртки. Тут проводилися читки газет і журналів. Для проведення політико-освітньої роботи почали створюватись червоні кутки, було відкрито кілька пунктів лікнепу. Активну участь у цій роботі брала молодь, зокрема комсомольці Ганна Кобиско та Петро Мокрий.


Серед інших помітних подій цього періоду важливо відзначити такі. Відбувся другий випуск лікнепу, в селі стало менше неписьменних. Було зібрано непоганий урожай зернових; пшениці та інших культур. 6 листопада в Піщаному вперше в сільбуді заговорило радіо.


У серпні 1928 року Кохнівський район ліквідували. Його територія ввійшла до Потіцького району  Кременчуцького округу. Село Піщане, як і до 1923 року, лишалося центром сільської  Ради.


В лютому 1930 року піщанці утворили першу сільськогосподарську артіль”Червоний маяк”. На організаційних зборах колгоспники обрали правління та ревізійну комісію. Спочатку в артілі об’єдналося 120 господарств. Артіль мала 425 га земельних угідь, 5 сівалок, 3 жниварки-самоскидки, 2 молотарки, 4 лобогрійки, 2 парові локомобілі та інший с/г реманент. Для поліпшення обробітку полів у артілі запровадили шестипільну систему.


Наприкінці 1930 року на хуторі Мудрівці організувалась друга с/г артіль- ім. 8 Березня, в якій об’єдналося 63 господарства. Очолив артіль Г.Г.Глущенко. Навесні 1931 року в Піщаному утворився третій колгосп- ім. Паризької Комуни, головою якого став М.Д.Кулинич. Після створення цієї артілі в селі були колективізованими 90 % господарств.


Колективізація відбувалась в умовах жорсткої класової боротьби.Сільські багатії продовжували чинити опір: вбивали сільських активістів, псували с/г реманент, палили колгоспні будівлі, агітували селян забивати худобу. Від рук куркулів загинув сільський активіст Федір Бережний. Один із куркулів, втершись у довір’я колгоспників, влаштувався працювати бухгалтером і навмисне заплутував облік трудоднів. Його викрили, виключили з колгоспу і притягли до кримінальної відповідальності.


Наприкінці 1932 року всі 3 колгоспи об’єдналися в один – ім. Кременчуцької міськради

(з вересня 1930 року їй підпорядкували Піщане).


У 1936 році піщанській с/г артілі було вручено акт на вічне користування землею. За господарством закріпили 2484 га земельних угідб, в т.ч. орної землі – 1243 га, сіножатей – 150 гектарів.


У 1939 році колгосп послав своїх передовиків на Всесоюзну с/г виставку. Срібних медалей були удостоєні В.П.Сльота та бригадир будівельників А.А.Безклинський. Медалями і почесними грамотами виставки нагородили колгоспників М.Ткач, Ф.Сльоту, А.Тютюнник. Колгоспу вручили диплом 2-го ступеня і премію – мотоцикл.


З 1934 року, поряд з рільництвом і тваринництвом, в господарстві колгоспу великого значення набуло городництво та квітникарство. Під квіти було відведено 15 га землі. Тут вирощували 100-120 різновидностей квітів і надсилали їх насіння в усі кінці Радянського Союзу.

 У передвоєнні роки грошові доходи колгоспу становили понад 1 млн. крб., в т.ч. прибутки від квітів – близько 200 тисяч карбованців. Трудівники артілі змогли побудувати контору, кілька корівників, 5 стаєнь, телятник, свинарник, вівчарню, гараж, 8 зерносховищ, 10 сушарень тощо. Колгосп мав 76 робочих коней, 84 воли, 52 корови, 300 овець, 50 свиноматок, 180 телят, 340 ягнят, 97 лошат тощо.Порівняно колгоспники стали жити заможніше. Вони одержували на трудодень по 3-4 кг хліба та по 7-8 крб. грішми.

Поліпшилось і медичне обслуговування населення, зріс його культурно-освітній рівень.  Медичну допомогу піщанці одержували на фельдшерсько-акушерському пункті, де працювали лікар та кілька працівників з середньою медичною освітою. Для дітей дошкільного віку в селі побудували дитячі ясла та садок.

22 червня 1941 року, як тільки стало відомо про початок Великої Вітчизняної війни, жителі Піщаного зібрались на багатолюдний мітинг. Тут же почався запис добровольців у ряди захисників Вітчизни. Вже в перші дні з Піщаного пішло на фронт 235 чоловік. Майже все працездатне населення працювало на будівництві оборонних укріплень.

У серпні 1941 року колишнього учасника громадянської війни З.Я.Коваля разом із зв’язківцем послали в розвідку на правий берег Дніпра, на той час захоплений фашистами. Завдання було успішно виконано. В штаб частини Радянської Армії було доставлено цінні дані про розташування ворога. Розвідники доставили також полоненого.

Коли фронт наблизився до Піщаного, частину худоби колгоспники евакуювали у східні райони країни.

9 вересня 1941 року село захопили фашисти. Вони встановили тут жорстокий режим терору і насильства. Але населення, як могло, чинило опір окупантам. Фашисти вивезли з села все електричне обладнання, забрали у колгоспників 60 лошат, 181 корову, 145 кіз, 50 свиней тощо.

Ще до окупації в Піщаному було створено підпілля та явочні квартири для сформованого Кременчуцького партизанського загону під командуванням О.К.Люлькіна. У село доставили зброю та роздали її за призначенням.

На початку 1942 року фашисти  схопили і розстріляли 16 чоловік – комуністів і активістів. Серед тих хто загинув від рук окупантів, були студент Київського політехнічного інституту, комсомолець Г.І.Шолох, один із організаторів комнезаму М.І.Мудрий, сільські активісти М.І.Рева, Я.І.Левченко, брати М.І. та І.І.Якимці, К.Р.Коваль, депутат сільської Ради А.Ф.Мудрий та інші.

Окупанти силоміць вивезли на каторжні роботи в Німеччину 82 чоловіки, головним чином молодь. Багато з них не повернулися до рідної домівки, бо загинули від непосильної роботи, голоду і знущань. Особливо лютували вороги, втікаючи з села. В останні дні свого панування вони палили і нищили все, щобуло на їх шляху. Так, протягом 25 – 27 вересня 1943 року фашисти спалили 709 житлових будинків, 412 індивідуальнихгосподарських будівель, школу, клуб, лазню, родильний будинок, медпункт, колгоспну контору, дитячі ясла, крамницю та майже всі колгоспні будівлі: коровники, свинарник, млин, олійницю тощо.

Фашисти завдали збитків селу і колгоспу на суму  близько 28 млн. карбованців.

29 вересня 1943 року підрозділи 97-ї Полтавської гвардійської стрілецької дивізії, якою командував генерал-майор Анциферов, визволили Піщане.

Героїчно билися на фронтах Великої Вітчизняної війни піщанці. 153 чоловіки віддали своє життя за Батьківщину. Полягли в боях з воргом чотири брати – Микола, Сергій, Андрій та Василь Лихмани; три брати – Микола, Іван і Михайло Качконоги.

В одній частині служили і загинули на фронті І.Я.Кулинич та його сини Микола та Іван. З багатьма орденами і медалями повернулися в село після війни Г.П.Кулинич, М.М.Коваль, що був учасником параду перемоги в Москві, та багато інших фронтовиків.

За героїзм і мужність, проявлені на фронтах Великої Вітчизняної війни, 345 жителів Піщаного нагороджено орденами і медалями Радянського Союзу.

Вже з перших днів після визволення жителі села почали будувати тимчасові житла — землянки.
Поля колгоспники обробляли власними коровами, а землю під городину навіть копали лопатами вручну. Посівний матеріал першої весни довелося збирати серед насе​лення. За таких умов все ж у 1944 році засіяли 472 га зернобобовими культурами (з них 100 га скопали і засіяли вручну) і зібрали по 11,5 цнт з гектара бобових та по  18,3 цнт озимої пшениці.
Восени 1944 року в селі з'явилася перша новозбудована хата, а до кінця 1947 року на місці руїн і пожарищ виросло 700 будинків. Насамперед забезпечили жит​лом сім'ї загиблих воїнів та інвалідів Великої Вітчизняної війни. Держава надала колгоспникам близько 1 млн  крб. кредиту.
Самовіддана праця колгоспників Піщаного дала плідні наслідки. У 1945 році доходи  колгоспу вже становили півмільйона карбованців.
Колгоспники Піщаного внесли значний вклад у справу розгрому ворога. У 1944—45 рр. вони здали у фонд Радянської Армії 176 цнт жита, 200 цнт со​няшнику, 300 цнт кукурудзи, 350 цнт картоплі.
У серпні—вересні 1945 року в село почали повертатися демобілізовані воїни. Восени цього року тут створили первинну партійну організацію. Секретарем обрали В. М. Радочина. Головою сільської Ради став інвалід Великої Вітчизняної війни комуніст В. М. Мамон.
Колгоспники добилися також значного підвищення врожайності зернових та технічних культур. Так, у 1948 р. ланка О. В. Грами на площі 21 га зібрала по 24 цнт озимої пшениці та по 27 цнт з га проса. Ланка О. П. Кулинич теж цього року зібрала понад 20 цнт зернових, бригада М. Коваля виростила по 17 цнт гречки з га. Особливо високих показників досягли тютюнники. Було одержано по 50,2 цнт махорки з га на площі 18 га. Від її продажу колгосп одержав 71 363 крб. доходу. Крім того, близько півмільйона доходу одержано від реалі​зації квітів. На кінець 1948 року колгосп став мільйонером і одним з передових господарств області.
 У 1950 році до Піщанського колгоспу було приєднано кривушанський колгосп їм. Петровського, який до цього був у числі відстаючих. Укрупнений колгосп їм. Горького очолив М. П. Коваль. Колгосп об'єднав 839 дворів з населенням 2152 чол., в т. ч. 1280 працездатних.
Цього  ж  року піщанський колгосп став учасником Всесоюзної Ви​ставки досягнень народного господарства. Багатьох трудівників Піщаного за дося​гнення   в   розвитку сільськогосподарського  виробництва    відзначено  медалями  і цінними подарунками виставки, а колгосп — дипломом 2-го ступеня та вантажною автомашиною. Серед нагороджених  були голова  колгоспу М, П. Коваль,   ланкова Л. І. Данилейко, городник   П. П. Коваль,   завідуючий   тваринницькими фермами О. П. Сльота, свинарка М. С. Лебідь,  колгоспник Г.  А.  Стрижак.
На кінець 1958 року село було майже повністю відбудовано. Тут з'явились нові добротні будівлі з цегли, криті шифером і черепицею, близько 100 господарських приміщень, з них 46 — фундаментальних.
Колгосп став багатогалузевим господарством. Його щорічні доходи становили З млн карбованців.
      Колгоспники Піщаного кілька років підряд були учасниками Всесоюзної сільськогоспо-дарської виставки. За багаторічну працю на посту голови колгоспу М. П. Коваль у 1958 році був удостоєний ордена Леніна, а завідуючий тваринни​цькими фермами О. П. Сльота — орденом Трудового Червоного Прапора.
Значна увага приділялась культурному будівництву. Навесні 1952 року було закладено фундамент школи, а до нового 1953/54 навчального року діти одержали нове приміщення школи-десятирічки.
Колгосп спорудив Будинок тваринника, де працівники ферми могли послухати бесіду, лекцію, подивитися кінофільм, почитати свіжі газети, журнали.
Значних успіхів добилися колгоспники с.  Піщаного  за роки семирічки.  На кінець 1965 року в колгоспі ім. Мічуріна (так  називався  з 1963 року піщанський колгосп), який очолював  С. О. Ївженко,  було вироблено на 100 га сільськогоспо​дарських угідь 476 цнт молока, близько 60 цнт м'яса, 27 300 штук яєць.
Неподільні фонди артілі зросли до 1 млн. крб. Зросли й грошові доходи до 687 тис. крб, та відрахування до неподільного фонду до 55 тис. карбованців.
Технічна оснащеність господарства колгоспу, особливо за роки семирічки, на​багато зросла. У 1965 році тракторів стало 17, комбайнів — 10, автомашин — 12.
За роки семирічки проведено велику роботу по механізації та електрифікації трудомістких процесів виробництва. Виробничі процеси на фермах було механізовано більше  як на  80  процентів.
Зростання сільськогосподарського виробництва сприяло підвищенню матері​ального добробуту колгоспників. З 1959 року артіль перейшла на гарантовану грошову оплату праці. У 1965 році середня оплата людино-дня становила 3 крб. 62 коп. (у 1959 році — 1 крб. 50 коп.) Колгоспники пенсійного віку забезпечуються пенсіями. Так, у 1965 році пенсію одержали 179 чоловік.
За повоєнні роки  в селі виросли нові люди, безмежно  віддані загаль​ній справі. Понад два десятиліття колгосп очолював один з його фундаторів М. П. Коваль. Перейшовши в 1959 році на пенсію, він організував ланку з літніх людей, яка протягом кількох років добивалася високих урожаїв кукурудзи (понад 60 цнт з гектара).
В Піщаному був розташований Кременчуцький розсадницький радгосп. Часом заснування радгоспу можна вважати 1858 рік, коли німецький колоніст П.Рамм купив у селян села Піщаного ділянку землі – пустир, який використовувався жителями під вигін для худоби. На ділянці у 50 десятин і було закладено «Садовое заведение для выращивания плодово-ягодных саженцев, различных семян и украсительных деревьев и кустарников».

Але через два роки П.Рамм раптом виїхав до Німеччини, а «заведение» продав підприємцю Беру К.П., який на той час уже мав в Кременчуці квіткове тепличне господарство.

Маючи кошти, Бер К.П. поставив розвиток господарства на широку ногу. У маєтку було побудовано багато ґрунтових теплиць, пакувальних сараїв, різних господарських будівель, двоповерховий дім-контору в т.ч. і для житла. Вирощував різні декоративні дерева, кущі, насіння квітів, квіти для зрізування, квіти у вазонах. Господарство процвітало. Дешеві робочі руки жителів села Піщеного збагачували дільця. Експлуатація була надзвичайно жорстокою. Заробітна плата сезонного робітника за 12-годинний робочий день складала 50 копійок, в той час, як один саджанець яблуні або груші коштував25 коп. 

У 1916 році Бер К.П. помер і маєток унаслідував його син – Бер Павло Карлович.

Після Жовтневої революції питомник був у віданні Кременчуцького окрземвідділу. У 1936 році при ньому функціонувала «Школа колгоспних кадрів». У цей час питомник почав займатися в основному вирощуванням плодових саджанців, таких необхідних в той час для закладання колгоспних і радгоспних садів. 32 га колгоспної землі було передано радгоспу – питомнику. Була введена спеціальна сівозміна. 

У період Великої Вітчизняної війни окупанти повністю зруйнували господарство. Були знищені всі господарські і житлові будинки, теплиці і сараї. Всі плодові і декоративні саджанці були викопані і перевезені до Німеччини. 

У післявоєнні роки господарство повільно відбудовувалося від розрухи та варварського господарювання окупантів. Перед радгоспом постало завдання: побільше вирощувати плодовоягідних саджанців для відновлення колгоспних і радгоспних садів, зруйнованих німцями. На 1965 рік у господарстві було зайнято 70 робітників, у т. ч. агро​ном, 2 бригадири. 
У важких і дуже скланих умовах колектив радгоспу справився з цим завданням і вже на кінець 1966 року вирощував до 200000 саджанців на рік, одночасно вирощуючи декоративні саджанці, насіння квітів, насіння газонних трав, квіти для зрізування.  Виходячи з цього восени 1968 року радгосп був переданий у підпорядкування Полтавському РСУ зеленого будівництва як база для озеленення м.Кременчука, селища Молодіжне, м.Комсомольск.

На території Піщаного розміщувалася Кременчуцька державна сортоділь​ниця, яка на площі 32 га досліджувала районування кращих овочевих культур. Тут працювало 3 агрономи та овочева ланка, яка вирощувала по 300 цнт овочів з гектара, ви​пробовувала  різні  сорти  овочів.

У 1968 році колгосп випускав свою газету «Зоря комунізму». За даними газети за 9 місяців 1968 року було надоєно 9862 цнт молока, вироблено 1248 цнт м’яса. План продажу державі молока виконано на 135%,  м’яса на 160%, а яєць на 1022%. 

У післявоєнний час багато зробили для поліпшення охорони здоров'я насе​лення. В Піщаному була лікарня на 25 ліжок, амбулаторія з рентген-кабінетом та мед​пункт. Тут працювали і надавали допомогу жителям села 2 лікарі та 20 чоловік медичних працівників з середньою освітою.
Для дітей дошкільного віку в селі були дитячі ясла такі, що працюють протягом цілого року (на 60 дітей), та сезонні (на 40 дітей).
         У 1965/1966 навчальному році в Піщанській середній школі вчилось 585 учні та в школі колгоспної молоді — 100 чоловік. Навчання й виховання здійсню​вали 32 вчителі, переважно з вищою освітою. 
 Жителі села  О. С. Коваль та П. Т. Цвелих стали кандидатами наук: перший — сільсько-господарських, другий — філософських. Уродженець Піщаного П, М. Пахмурний — доктор історичних наук. 
У Піщаному на 1966 рік був Будинок культури з залом глядачів на 450 місць. Тут працю​вали гуртки художньої самодіяльності: драматичний, хоровий, музичний. 
У трьох бібліотеках села: сільській, шкільній та в бібліотеці сортодільниці  налічувалося 13 тис. книжок, якими користувалося понад дві тисячі читачів. Бібліотеки влаштовували  читацькі конференції, літе​ратурні вечори.

У 70-80 ті роки відбувався подальший соціально-економічний розвиток села. До 1984 року в селі близько тридцяти сімей справили новосілля в нових будинках, споруджених на кошти колгоспу. На будівництво житла з колгоспної каси за п’ятиріччя було витрачено 450 тис. карбованців. Силами колгоспної будівельної бригади проведено реконструкцію Піщанської середньої школи, добавилося 10 класних кімнат.

Завершилося будівництво лазні та побутового корпусу для тваринників. Кошторисна вартість останнього майже 200 тис. карбованців. 

Було розпочато газифікацію села. У 1985 році до 50 будинків підведено природний газ. А протягом останнього року п’ятирічки буде газифіковано ще 140 квартир. 

За словами тодішнього голови колгоспу В.М.Волошина за неповних п’ять років правління колгоспу на соціальні цілі виділило майже мільйон карбованців. 

У 1984 році господарство виростило високий урожай овочевих культур, що дозволило продати державі їх 1759 тонн. У цьому ж році на 100 гектарів сільськогосподарських угідь вироблено по 965 центнерів молока. А всього державі протігом року продано 2465 тонн молока і 169 тонн м’яса.

Гордістю піщанського трудового колективу були Г.П.Опришко – майстер машинного доїння корів, Г.М.Трофуша – свинарка, кавалер орденів Леніна і Трудового Червоного Прапора, В.В.Остапенко – ланковий механізованої ланки, колгоспниця Раїса Сльота. 

Щороку повнилася колгоспна каса. Якщо у 1980 році було одержано чистого прибутку 443 тисячі карбованців, то у 1984 році – 584 тисячі. На цей час значно зросла і середня заробітна плата механізаторів і трудівників тваринництва.
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