Як з дітьми різного віку говорити про коронавірус
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 Розкажіть батькам своїх учнів, яких правил дотримуватися при розмові з дітьми про коронавірус. Психологи радять робити це відповідно до віку і рівня розвитку дитини. А щоб розвіяти страхи і тривоги, потрібна відкрита і чесна розмова.

Навіть якщо здається, що дитина особливо не стежить за новинами про коронавірус, він відчуває, як нервують дорослі, обговорюючи між собою пандемію. Він може чути щось на цю тему від друзів, родичів, бачити сюжети по телевізору, багато не розуміти і лякатися. Замість того щоб пускати все на самоплив, варто обговорити з дитиною те, що відбувається в світі і допомогти йому впоратися зі страхом і тривогою. Робити це треба відповідно до віку.

Початкова школа. Діти можуть боятися, що захворіють і помруть не тільки їхні батьки або друзі, але і вони самі. Якщо вони почули, що від викликаної коронавірусом пневмонії вмирають люди похилого віку, то будуть тривожитися і про своїх дідусів і бабусь.

Учням початкової школи потрібно чесно, спокійно і в доступній формі, без перебільшень і надмірних емоцій пояснити, що відбувається. Переконати дітей: Дорослі роблять все, що в їх силах, щоб не сталося нічого поганого. Необхідно розповісти про заходи профілактики, які попереджають поширення вірусу, і нагадати, що Дорослі – Батьки, Вчителі – завжди готові відповісти на будь-які питання.

Середня школа. Діти цієї вікової групи в курсі того, що відбувається – читають новини в Інтернеті, обговорюють їх з друзями, в соціальних мережах. Вони можуть турбуватися про майбутнє, тому в розмові з ними необхідно дотримуватися фактів, не вантажити своїми страхами з приводу можливих апокаліптичних сценаріїв.

Важливо обговорювати з дітьми, що вони читали в мережі або бачили по телевізору, допомогти їм розібратися, яким джерелам довіряти, а яким не варто. Також можна обговорити, як на очах змінюється світ через пандемію, які фобії і небезпечні стереотипи проявляються в людях в такій ситуації, розповісти про позитивні приклади поведінки. Якщо у дитини з'явилися ознаки тривожності, необхідно розпитати його про те, що він відчуває, і пояснити, що ці емоції цілком природні.

Старша школа. Старші школярі можуть хвилюватися про те, як пандемія вплине не тільки на їхнє життя, а й на весь світ в цілому, тому обговорювати з ними те, що відбувається треба на рівних. Частина школярів буде робити вигляд, що все це їх абсолютно не цікавить. Але це може бути маскою, під якою ховається страх. Деяким підліткам справлятися з ситуацією допомагає гумор. У будь-якому випадку треба пробувати заводити з ними серйозну розмову, обговорювати все, що показують по телевізору або публікують в мережі. А ще-говорити про політичні та економічні наслідки пандемії, про ті емоції, які вони відчувають у зв'язку зі сформованою ситуацією.

Джерело : psychologytoday.com  
