Тексти для диктантів та списування
3-4 клас
Великдень

Разом з пробудженням природи від зимового сну на нашій землі починається цикл народних весняних свят. 
Народ наш у своїх казках створив чудовий образ весни – гарної молодої дівчини з вінком квітів на голові. Весна – бажаний гість, її закликають дівчата піснями – веснянками. 
Народний образ весни – це образ краси, сили, надії. 
Головним святом весни є Великдень. У цей день ми з глибокою вірою висловлюємо слова „Воскресне Україна!“
                                                                                           (65 слів)
Дивна бурулька
Удень було тепло, а ввечері підмерзло. З даху стікали краплі і замерзали. Утворилася довга крижана бурулька. Вона звисала над вікном, мов кришталева паличка. Коли зійшло сонечко в бурульці заграла веселка.
Бурулька ніколи не бачила сонечка, адже народилася вночі. Вона бачила лише зірки.
А тепер сяяло яскраве, тепле сонечко. Від зачудування бурулька розхвилювалася й заплакала. А всі думали, що вона тане. 
 (62 слова)
Золоті стрічки
Ростуть біля криниці дві берези. Опустили зелене віття. Розчісує їм коси вітер. Радують веселою пісенькою птахи. Тихо шепоче листя берізок. Це вони про щось безтурботно розмовляють.
Однієї ночі стало холодно. На траві заблищали білі цяточки льоду. Прийшла до беріз осінь. Принесла їм золоті стрічки. Зійшло сонечко, розтопило цяточки льоду. Подивилося сонце на берези та не впізнало їх. У зелених косах – золоті стрічки.
                                                                                              (64 слова)

Український віночок

    Український віночок – не просто краса, а й оберіг, «знахар душі».
 Впліталося до віночка багато квітів -  вишня, ружа, калина, безсмертник, деревій, незабудки, чорнобривці, любисток, волошка. 
                 Найпочесніше місце належало деревію. Ці дрібненькі маленькі квіточки здалеку нагадують велику квітку. Її називають у народі деревцем. Коли квіти перецвітають, вітер розносить насіння далеко-далеко. 
                Та хоч би де проросла ця рослина, вона завше цвіте. Тому й люди шанують її як символ нескореності. 
                                                                                              (69 слів)



                                           *         *         *
Сонячний день на початку літа. Я броджу в березовому переліску. Усе навкруги ніби купається, хлюпається в золотистих хвилях тепла та світла. Наді мною струмують гілки беріз. Листя на них здається то смарагдово-зеленим, то зовсім золотим. А внизу під березами на траві також, мов хвилі, струмують легкі синюваті тіні. І світлі зайчики, як відображення сонця у воді, біжать один за одним по траві, по доріжкам.                                                                           (65 слів)
Гроза над морем
Ми йдемо вузькою стежинкою понад морем. Хвилі підіймаються та з гуркотом падають. На горизонті чорніє велика хмара. Вітер посилюється щохвилини. Чи встигнемо ми дістатися додому до початку грози?
І ось вже падають на землю перші важкі краплі. Над морем спалахують блискавиці. Воно стає суворим та грізним.                                     Ми швидко біжимо. Але за кілька секунд стаємо мокрими до нитки.
Раптом ми зупиняємося. Нас зачаровує красота та велич грози.
                                                                                   (69 слів)    
                                   Українська піч

Краса супроводжує українця протягом усього життя. Гордістю кожної оселі була піч. Майстрував її найкращий пічник на селі. Піч займала багато місця, але його ніхто не шкодував, бо піч і обігріє, й нагодує, й обсушить. А як гарно пахне від неї стравами, сушеними яблуками, насінням! А ще піч важлива тому, що пече хліб. Хліб пекла мати чи бабуся в середу або в п’ятницю.  Готові паляниці складали на столі, прикривали рушником. 

                                                                                                    (70 слів)
Настала весна
Прийшла довгоочікувана весна. Пригріло сонечко. З'явилися на деревах молоді листочки, а верба вкрилася пухнастими котиками, схожими на маленьких сіреньких гусенят.
З теплих країв повернулися перелітні птахи. Розквітають і радують своєю красою первоцвіти - підсніжники, проліски, калюжниця, мати - й - мачуха. Люди  готують городи до висаджування ранніх овочів, поспішають вкинути все, що дасть майбутній урожай.
Вже прилетів з півдня шпак. Своїм співом він повідомляє - настала довгождана весна.                                                  (67 слів)
Горобина
Горобина і ялина ростуть поруч. І тому вони часто між собою перешіптувались.
Настала осінь. Дихнула прохолодою раз, другий. Пожовкли на горобині листочки, кожна ягідка стала червоною, а ялинка зовсім не змінилася. Хвоїнки зелені - зелені, шишки як золотилися влітку, такими й залишилися. Ялинка дивилася на горобину  й милувалася .
Та ось , налетів буйний вітер і почав зривати з неї листочки. А ялинка не злякалася, настовбурчила свої голочки, поколола вітер. Не злякалися його і плоди - намистинки горобини. Міцно вхопили вони за гіллячки, щоб висіти аж до весни.                                                                       ( 85 слів)

Осінь
Тихо й скрадливо настала осінь
Ще вчора літо гріло нас лагідним сонячним промінням, дарувало розмаїття барв і насолоду погожих днів. А сьогодні, ніби невидима рука художника торкнулася крон дерев - жовті, багряні фарби довкола.
Перші птахи гуртуються в зграї, відпочивають перед далекою мандрівкою. Дні стають коротшими, а ночі холоднішими. Ранкова роса довго тремтить кришталем на рослинах, а потім повільно скочується з листка на листочок.
Люди теж готуються до зими, намагаються завершити усю роботу в саду, на городах, полях. Закладають на зберігання щедрий урожай.                                                                     (83 слова)
