Рекомендації батькам і дітям щодо організації дистанційного навчання
У школі у дітей зрозуміла система з графіком, дзвінками і змінами. А як забезпечити дитині продуктивний освітній процес на дистанційному навчанні — все ще незрозуміло. Як батьки можуть допомогти дитині організувати робоче місце, яким тепер повинен бути режим дня і що вчителі можуть зробити для стривожених мам і тат.

Що порадити батькам, щоб допомогти дитині вчитися вдома

Спочатку перехід на дистанційне навчання вимагає певної участі батьків. Важливо пояснити дітям, що це тимчасово. Запропонуйте батькам ваших учнів скористатися пам'яткою з організації дистанційного навчання.

Крок 1. Підготувати робоче місце

На дистанційному навчанні учень навчається навіть більше, адже частка самостійної роботи збільшується. Тому дуже важливо, щоб у нього було місце, де він зможе спокійно навчатися 6-7 годин в день. Батькам потрібно провести роз'яснювальну роботу з молодшими дітьми і попередити їх, що вони не повинні шуміти і відволікати школяра в цей час. 

Чек-лист для перевірки:

· Домашній і мобільний інтернет оплачені і працюють.

· Камера і мікрофон на комп'ютері справні.

· У дитини є навушники і вони працюють.

· Всі необхідні програми встановлені на комп'ютер і дитина розуміє, як ними користуватися.

Крок 2. Розпланувати день і відкалібрувати режим

Не виключено, що в перші дні тижня дитині важко пристосуватися до нової реальності: начебто вона і вдома, а вчитися все одно потрібно. Причому мова йде саме про самостійну роботу, адже тепер замість звичайних уроків відеозаписи в YouTube, тексти в підручниках та інтерактивні заняття. Тому батькам доведеться самим стежити, щоб навчальний розпорядок не порушувався.

Щоб ефективно організувати час, батьки можуть запросити у класного керівника розклад на тиждень. Швидше за все, велика частина уроків буде не у вигляді вебінарів з фіксованим часом, а у вигляді відеолекцій, переглянути які можна в будь-який момент. Тому батькам потрібно самим скласти графік занять, не забуваючи про 15-хвилинні перерви між уроками. Дуже важливо, щоб дитина під час цих перерв вставала і хоча б трохи рухалася, пила воду, робила гімнастику для очей, переключалася з навчання на щось інше.

Але бажано, щоб перерви не «розбивали» заняття одним предметом, а розмежовували різні: позаймалися математикою, відпочили, переключилися на англійську мову. Через три години після початку занять варто влаштувати довгу перерву — 30-40 хвилин. Пам'ятка для дітей з дистанційного навчання допоможе їм слідувати за розкладом - батьки можуть навіть намалювати розклад на кожен день і включити в нього не тільки уроки і перерви, а й фруктові перекуси, миття рук і розминки.

Дуже жорстке дотримання режиму дня зараз важливо, як ніколи: це допоможе знизити тривожність і пристосуватися до дистанційного навчання. Гіперактивні діти при правильному режимі краще концентруються, а повільні — швидше включаються в роботу. Але дитині складно слідувати розпорядку самостійно, так що контроль батьків тут є необхідним. Дитина, що навчається дистанційно, все одно повинна розуміти, що байдикувати їй не варто.
Допоможіть дитині скласти ефективний розклад і поступово зменшуйте контроль.
Крок 3. Ознайомитися з платформою

Кожна школа сама вирішує, яка форма для проведення дистанційних уроків підходить їхнім учням найкраще. 
У Піщанській гімназії працює сучасна цифрова освітня платформа HUMAN, яка об’єднує всіх учасників освітнього процесу, надаючи вчителям та адміністрації закладу інструменти для ведення навчального процесу, збору рефлексії, шкільної комунікації та аналітики освітніх даних.

Єдиного рішення тут немає: навчати дітей можуть за допомогою самих різних цифрових інструментів. Бажано, щоб батьки знали, як виглядає освітня платформа, яку використовують вчителі для організації онлайн-уроків і розсилки завдань, який електронний підручник або робочий зошит потрібні для кожного предмета, які сервіси для відеозв'язку вчителі використовують при проведенні уроків .
Нічого особливо складного в цих платформах і освітніх системах немає, розібратися в них зможе будь-хто. У дитини напевно виникнуть питання, і якщо батьки ознайомляться з матеріалами заздалегідь — вони зможуть допомогти дитині, не відволікаючи вчителя від його основних обов'язків.

Хороша ідея-скласти всі ресурси для навчання в одній табличці. Краще витратити на неї пару годин, ніж кожен день відповідати на одні і ті ж питання батьків в месенджерах. Інструкція для дітей на дистанційному навчанні повинна включати в себе всі алгоритми онлайн-роботи і бути зрозумілими.

Крок 4. Підтримувати зв'язок з учителем

Дистанційна освіта-нова технологія, і цілком природно, що батькам або дитині щось буде незрозуміло. Заспокойте батьків: скажіть їм, що задавати питання вчителю абсолютно нормально. Більш того, це краще, ніж намагатися здогадатися, як тепер проходить підготовка до контрольної, тестування, уроки і виконання домашніх завдань.

Яку інформацію бажано надати класному керівнику батькам:

· Розклад на тиждень
· Навчальний план

· Список онлайн-ресурсів для навчання

· Контакти усіх учителів дитини

· Всі необхідні коди, паролі і доступи
· Порядок здачі домашніх і контрольних завдань

Забезпечте учнів всім необхідним, щоб їм було комфортно

Крок 5. Не забувати про мотивацію

Навіть у найдосвідченішого вчителя не завжди є можливість похвалити учня, однак, мотивації багато не буває. "Хваліть дітей, надихайте їх» — ця рекомендація, яку часто повторює будь-який дитячий психолог, зараз дуже актуальна. Порадьте мамам і татам стежити за успіхами дитини і акцентувати увагу на тому, чого вона вже домоглася, а не на тому, що у неї не виходить. Наприклад « " ти вже вирішив три завдання, молодець, залишилося всього п'ять!" надихне дитину сильніше, ніж" так довго возився і вирішив всього три приклади?!».

Можна влаштувати наочну демонстрацію успіхів. Наприклад, чіпляти на коркову дошку кольорові листочки з хорошими оцінками. Або на початку тижня, дня пришпилювати на неї картки із завданнями, а в міру виконання знімати їх.

Добре працюють і винагороди. Наприклад, піца з доставкою або зайва година мультиків за 10 виконаних вчасно виконаних уроків.

Крок 6. Переконатися, що дитина не страждає від самотності

В умовах дистанційного навчання дитині важливо якомога більше спілкуватися і з вчителями, і з учнями класу — це допоможе уникнути відчуття, що школяр опинився в повній ізоляції. Однокласники можуть допомогти розібратися з якимись технічними моментами і домашніми завданнями, а вчитель -в індивідуальному порядку пояснити складну тему. Контакт з друзями теж необхідний.

Діти переживають соціальну ізоляцію гірше, ніж багато дорослих, адже для них друзі — дуже важлива частина їхнього світу. Неприпустимо позбавляти дитину спілкування з приятелями навіть в якості покарання за погану оцінку. При цьому, батьки повинні стежити, щоб дзвінки і листування в месенджерах не заважали навчанню — розмовляти з друзями можна тільки після того, як всі завдання виконані.

Крок 7. Пам'ятати про гігієну і фізичні навантаження
Зараз безумовно є нестача фізичної активності. А рух вкрай важливо: навіть мінімальні фізичні навантаження покращують кровообіг, допомагають підтримувати хорошу поставу і підвищують концентрацію.

Кожен день повинен починатися з легкої розтяжки або зарядки, та й протягом дня необхідно трохи рухатися. На YouTube і в Instagram можна знайти сотні тисяч тренувань від зірок фітнесу і гімнастику для дітей різного віку. Свіже повітря необхідне для роботи мозку, тому потрібно провітрювати кімнату, де сидить учень, не менше двох разів на день.

Щоб у дитини не сталося зневоднення, батькам слід ставити поруч з комп'ютером велику склянку води (до кінця дня він повинен бути порожній!). І важливо стежити за тим, щоб дитина не відправлявся в «клас» в піжамі: одяг повинен бути зручним, але не домашнім. У школі необхідний серйозний діловий настрій, а піжама цьому ну ніяк не сприяє.

Наше життя змінилося дуже істотно: ми практично не можемо виходити з дому і спілкуватися з друзями в звичному режимі. Одним доводиться працювати з дому, іншим-вчитися дистанційно. У такій обстановці дітям і підліткам особливо важко: потрібно адаптуватися до дистанційного навчання і при цьому зберегти успішність. 
Наша інформація для батьків про дистанційне навчання допоможе зробити його для дітей максимально комфортним і ефективним та сприймати не як "покарання", а ресурс для освоєння нових навичок, отримання знань, для нових цікавих справ.
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